Машина времени в воображении сочинителей.
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Прыжок в будущее через катастрофу.
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Издатель и писатель Фаддей Венедиктович Булгарин (урождённый Ян Тадеуш Булгарин, 1789-1859) опубликовал фантастически-утопический очерк "Правдоподобные небылицы, или Странствования по свету в XXIX веке" (1824), который считается первым описанием путешествия во времени в русской литературе [журнал "Наука и жизнь", 2005, № 9  http://www.nkj.ru/archive/articles/1502/]. 


Главный герой (автор) очерка теряет сознание во время кораблекрушения 15 сентября 1824 года между Кронштадтом и Петергофом и приходит в себя в какой-то пещере 15 сентября 2824 года, где "проспал" ровно 1000 лет! Далее он знакомиться с необычной жизнью далёких потомков, видит различные чудеса и пр. Как герой попал обратно в XIX век, неизвестно, т.к. "рукопись, писанная на новоземлянском языке, кончается и начинается второе отделение на языке, которого доселе мы разобрать не успели".
Хронолёт – приручённый гиппогриф.
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В фантастической литературе XIX века зарождается идея путешествия во времени. Однако ранние произведения не упоминали о том, что путешествие во времени может осуществляться при помощи машины, то есть некоего технического устройства.

Русский писатель Александр Фомич Вельтман (1800-1870) в романе "Александр Филиппович Македонский. Предки Калимероса" (1836) использовал прием путешествия во времени. В романе описывается переносящий главного героя в прошлое гиппогриф (hippogriff, волшебное существо: полуконь, полугрифон, при этом грифон сам является помесью льва и орла) - иногда его рассматривают как "биологический" прообраз машины времени.

Герой романа в седле волшебного гиппогрифа пускается сквозь время на поиски своих предков. И находит их: вначале царя "Филиппа Минтовича", а затем в Афинах, у Аристотеля, и юного Александра, которого повсюду сопровождает, знакомясь с жизнью древних греков. Придя в конце к выводу о том, что "люди везде одинаковы", он отбывает на своем гиппогрифе обратно в XIX век.

Хронолёт – дух покойника.
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Путешествия во времени можно обнаружить в самых неожиданных произведениях. Так, например, Чарльз Диккенс (Charles Dickens, 1812-1870) использовал этот литературный прием в романе "A Christmas Carol in Prose, Being a Ghost Story of Christmas" ("Рождественская песнь в прозе: святочный рассказ с привидениями", 1843). Перед героем романа, Эбенезером Скруджем, предстает дух его покойного компаньона. Дух говорит Скруджу, что после смерти он был наказан за то, что при жизни не стремился творить на земле добро и помогать людям, и он не хочет, чтобы та же участь постигла и Скруджа. Поэтому по его просьбе Скруджа посетят три духа, которые, как он надеется, помогут ему измениться. Духи должны явиться один за другим в течение трёх ночей в первый час пополуночи. После этих слов дух друга прощается со Скруджем и исчезает. Затем духи переносят Скруджа в прошлое и будущее и показывают мир, каким он был прежде и каким будет после его смерти.

Машина времени Гаспара.
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В 1887 году испанский писатель Энрике Гаспар (Enrique Gaspar, 1842-1902) опубликовал в Барселоне одну из своих самых важных работ "El anacronopete" (неологизм: "летящий навстречу времени"), в которой впервые появляется машина для перемещения во времени. В этом фантастическом романе, сочиненном в форме оперетты, машина времени Гаспара представляет собой огромный чугунный ящик, который перемещается во времени с помощью четырех больших пневматических устройств, приводимых в действие электричеством. Кроме того в машине, предусмотрено производство некой жидкости "Garcia", которая помогает пассажирам не молодеть при путешествии в прошлое. Также машина времени оборудована всеми видами удобств, включая, среди других чудес, самодвижущиеся метлы.


Прыжок в прошлое способом Марка Твена.
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В американской литературе путешествия во времени впервые появляются у Марка Твена (Mark Twain, 1835-1910) в романе "A Connecticut Yankee in King Arthur's Court" ("Янки из Коннектикута при дворе короля Артура", 1889). Типичный деловой янки конца XIX в., умеющий сделать любую вещь на свете, получив во время стычки у себя на заводе удар ломом по черепу, попадает из промышленного штата Коннектикут в эпоху короля Артура - в 528 г. от Рождества Христова. Оторопевшего янки берет в плен рыцарь, которого наш герой вначале принимает за сумасшедшего, а замок Артура Камелот за сумасшедший дом.


Сначала на "крытой и мощеной рыночной площади",  где за дубовым Круглым Столом пьянствовали доблестные рыцари, выставили пленённого янки, одетого "в самый обыкновенный костюм, купленный за пятнадцать долларов в лавчонке готового платья". "Моя заколдованная одежда так беспокоила их, что они почувствовали большое облегчение, когда старый Мерлин дал им совет, полный здравого смысла. Он спросил их, почему они, тупицы этакие, не хотят раздеть меня. Через полминуты я был гол, как каминные щипцы! О боже, в этом обществе я оказался единственным человеком, которого смутила моя нагота. Все разглядывали и обсуждали меня с такой бесцеремонностью, словно я был кочан капусты. Королева Гиневра смотрела на меня с тем же простодушным любопытством, как и все остальные, и даже сказала, что никогда в жизни не видела таких ног, как у меня. Это был единственный комплимент, которого я удостоился, если подобное замечание можно назвать комплиментом!"


Узнав, что его собираются сжечь на костре, находчивый янки объявил о своём умении погасить солнце. Как водится в сказках, он почему-то знал, что в этот самый день должно состояться солнечное затмение. И действительно, когда луна закрыла собой солнце, толпа пришла в ужас; янки отпустили и осыпали милостями, лишь бы он вернул им солнечный свет…


Назад в XIX век раненого янки вернул знаменитый придворный чародей Мерлин. Переодевшись старухой, он в полночь при помощи "каких-то забавных пассов над головой" усыпил американца. На вопрос пажа Кларенса: "Стой! Что это ты делала?", чародей ответил: "Вы были победителями – вы побеждены! Все вы умрете, ты тоже. Вы умрете в этой пещере – все до одного, кроме него. Он теперь спит и будет спать тринадцать веков. Я Мерлин!"

Машина времени Уэллса.
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Идея путешествия во времени получила широкую известность с выходом в 1895 году фантастической повести британского писателя Герберта Уэллса (Herbert Wells, 1866-1946) "The Time Machine" ("Машина времени"), которому предшествовал небольшой рассказ Уэллса "The Chronic Argonauts" ("Хроника аргонавтов"), изданный в 1888 году.

На этот рассказ, когда она выходила отдельными выпусками в "The Science School Journal", никто не обратил никакого внимания. Сам Уэллс так стыдился этого неуклюже написанного произведения, что прервал его публикацию после трех выпусков и впоследствии уничтожал все экземпляры, какие только ему попадались. Полностью переписанная заново "История Путешественника во Времени" начала выходить в журнале "The New Review" в 1894 г. Книжное издание, выпущенное в 1895 г., принесло Уэллсу мгновенное признание.

В отличие от Жюль Верна (Jules Verne, 1828-1905), который изображал аппараты и машины, построенные на основе уже известных ньтоновских принципов, то Уэллс опирается на новые естественно–научные концепции, вводил в обиход фантастики дарвиновскую биологию, заметно потеснившую исключительно техническую фантастику Жюль Верна. Научным источником для Уэллса послужили работы дарвиниста Томаса Хаксли (Thomas Huxley, 1825-1895), неэвклидова геометрия, некоторые физические гипотезы, а литературными источниками – Джонатан Свифт (Jonathan Swift, 1667-1745), Франсуа-Мари Вольтер (François Marie Voltaire, 1694-1778) и др.

Ко всему прочему надо отдать должное редактору нью-йоркского журнала "Sun" Эдварду Митчеллу (Edward Mitchell, 1852-1927), рассказы которого предшествовали многим произведениям Уэллса. Он первым написал о человеке-невидимке, о машине времени. В его рассказах есть и телепортация, и мыслящие киборги, и многое другое, о чем позднее повествовали ведущие писатели-фантасты.


В частности новелла Митчелла "Часы, которые шли назад" была опубликована без указания автора в номере от 18 сентября 1881 г., за семь лет до того, как Уэллс (которому тогда исполнилось только 22 года) написал первый вариант своего знаменитой повести.


Новеллу Митчелла забыли так быстро, что даже специалисты не знали о её существовании до тех пор, пока историк научной фантастики Сэм Московитц (Sam Moskowitz, 1920-1997) не перепечатал новеллу в своей антологии произведений Митчелла "Хрустальный человек" (1973). В результате он был признан одним из ведущих представителей научной фантастики в период становления этого жанра.


Машина времени Айзека Азимова.
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В 1955 году американский писатель-фантаст Айзек Азимов (наст. имя Исаак Юдович Озимов, 1920-1992) опубликовал роман "The End of Eternity" ("Конец вечности"). 

Роман описывает деятельность организации под названием "Вечность" (в которой работают так называемые вечные), существующей вне времени. "Вечность" контролирует времена и Реальности с помощью так называемых Колодцев Времени, заполненных темпоральным полем. Сквозь Колодцы вечные путешествуют в специальных капсулах, отдалённо напоминающих лифт. Однако путешествовать можно только по тем столетиям, которые идут после 27-го (столетие, в котором основана "Вечность"); столетия до 27-го относятся, по терминологии вечных, к Первобытной истории.


В романе описывается, как герои проходят сквозь металлические прутья Колодцев Времени в капсулы.  http://www.chronos.msu.ru/RREPORTS/azimov_vechnost.pdf

"- Движение обычной капсулы внутри Вечности из Столетия А в Столетие Б, - слышал он голос Твиссела, - происходит, как тебе известно, под действием Темпорального поля, при этом капсула, образно выражаясь, выталкивается из пункта А и притягивается в пункт Б. Энергия, необходимая для движения капсулы, имеется как в пункте отправления, так и в пункте назначения. 

Но капсула, которая доставит тебя в прошлое, должна будет выйти за пределы Вечности; необходимую энергию она может получить только в пункте отправления. По аналогии с Пространственной механикой, если только эта аналогия приложима к Темпоральным силам, мы как бы мощным толчком закидываем капсулу в пункт назначения. Потребление энергии в этом случае возрастает в десятки тысяч раз. Понадобилось проложить специальные энергопроводы вдоль Колодцев Времени, чтобы отсасывать энергию вспышки Солнца, ставшего Новой, в нужной концентрации". 

"Внезапно капсула остановилась. Она не замедлила постепенно свой ход, а просто остановилась, словно наткнувшись на невидимую преграду. Если бы капсула двигалась в Пространстве, мгновенная остановка разбила бы ее вдребезги, докрасна раскалила бы ее металл, превратила бы Харлана в бесформенную кучу поломанных костей, в кровавое пятно на стене. 

Но поскольку капсула двигалась во Времени, остановка вызвала только сильную тошноту и такую острую боль в желудке, что он согнулся в три погибели".

"- Ну как, чудо-Техник, можешь догадаться, что это такое? 

- Какой-то котел с крышкой. А вообще похоже на капсулу-переросток. 

- Молодец! Ты угадал. Это и есть капсула. Зайдем-ка в нее. 

Харлан последовал за Твисселом внутрь шара. Капсула была достаточно просторна, чтобы вместить пять-шесть человек. Внутри она была пуста. Гладкий пол, вогнутые полированные стены, два окна - и больше ничего. 

- А где же управление? - удивился Харлан. 

- Управление осуществляется дистанционно с особого пульта, - ответил Твиссел, погладив стенку рукой. - Обрати внимание - двойные стены. Пространство между ними заполнено замкнутым на себя Темпоральным полем. Эта капсула в своих перемещениях во Времени не ограничена Колодцами; в ней можно отправиться куда угодно - хоть за нижнюю границу Вечности в Первобытные Столетия".


В апреле 1988 года на экраны СССР вышел двухсерийный художественный фильм "Конец вечности" (137 мин) по одноимённому роману Азимова. Режиссер - Андрей Филиппович Ермаш (1957 г.р.).


В романе описывается, как герои проходят сквозь металлические прутья Колодцев Времени в Капсулы. В фильме ни разу не показано, как герои туда попадают, хотя Колодцы Времени есть - в виде туннелей прямоугольного сечения.

Машина времени Джорджа Пэла.
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17 августа 1960 года впервые на экраны Америки вышел кинофильм "Машина времени" (англ. "The Time Machine", 1 час 42 мин), созданный по одноимённому повести Герберта Уэллса. Режиссёр - Джордж Пэл (George Pal, 1908-1980), наверное его и можно считать изобретателем внешнего вида МВ. В детстве Пэл очень любил кататься на санках. Поэтому его машина времени похожа на санки, - она как бы "скользит" во времени. 


С 1960-го года "Машина времени" Джорджа Пэла считается эталонной экранизацией классической повести Герберта Уэллса, изданного в 1895 году, равно как и внешний вид машины времени:
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Машина времени "TARDIS".
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23 ноября 1963 года началась демонстрация самого продолжительного научно-фантастического телесериала компании Би-би-си "Doctor Who" ("Доктор Кто") о загадочном инопланетном путешественнике во времени, известном как Доктор. Вместе со своими спутниками он исследует время и пространство, попутно решая разные проблемы и восстанавливая справедливость. Сериал тянется по настоящее время. Режиссеры и актеры подолгу не задерживаются.


Всё, что известно с первых дней показа сериала, - это то, что эксцентричный инопланетянин путешествует на своей старой машине времени, названной ТАРДИС. ТАРДИС намного больше изнутри, чем снаружи, выглядит как британская полицейская будка 1960-х годов, и её название является аббревиатурой от "Time And Relative Dimension In Space" (TARDIS).


Общим во всех случаях является то, что герои должны набрать на пульте (устройстве ввода) дату того времени, в которое им нужно перенестись. В большинстве случаев само путешествие с точки зрения путешественника бывает не мгновенным, а как бы представляет собой постепенное перемещение вдоль оси времени с определённой скоростью.

Машина времени Стругацких.
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В фантастической юмористической повести "Понедельник начинается субботу" (1965) братьев Стругацких - Аркадия Натановича (1925-1991) и Бориса Натановича (1933 г.р.) - машина времени имеет форму мотоцикла [История третья, глава 1 и 2]:

http://imcs.dvgu.ru/unoffic/strugatskie/mon_begins_at_sat/#TOC_id2485809

"Докладчик, Луи Иванович Седловой, неплохой, по-видимому, ученый, магистр, сильно страдающий, однако, от пережитков палеолита в сознании и потому вынужденный регулярно брить уши, сконструировал машину для путешествий по описываемому времени. По его словам, реально существует мир, в котором живут и действуют Анна Каренина, Дон-Кихот, Шерлок Холмс, Григорий Мелехов и даже капитан Немо. Этот мир обладает своими весьма любопытными свойствами и закономерностями, и люди, населяющие его, тем более ярки, реальны и индивидуальны, чем более талантливо, страстно и правдиво описали их авторы соответствующих произведений.

   Все это меня очень заинтересовало, потому что Седловой, увлекшись, говорил живо и образно. Но потом он спохватился, что получается как-то ненаучно, понавешал на сцене схемы и графики и стал нудно, чрезвычайно специализированным языком излагать про конические декрементные шестерни, полиходовые темпоральные передачи и про какой-то проницающий руль ".

"– Разрешите мне, – сказал я.

– Пожалуйста, пожалуйста, конечно! – забормотал Седловой, хватая меня за палец и подтаскивая к машине.

– Одну минуточку, – сказал я, деликатно вырываясь. – Это надолго?

– Да как вам будет угодно! – вскричал Седловой. – Как вы мне скажете, так я и сделаю... Да вы же сами будете управлять! Тут все очень просто. – Он снова схватил меня и снова потащил к машине. – Вот это руль. Вот это педаль сцепления с реальностью. Это тормоз. А это газ. Вы автомобиль водите? Ну и прекрасно! Вот клавиша... Вы куда хотите – в будущее или в прошлое?"

"Я взгромоздился в седло, стараясь ни на кого не глядеть и чувствуя себя очень глупо.

– Нажимайте, нажимайте... – страстно шептал докладчик.

Я надавил на клавишу. Это было, очевидно, что-то вроде стартера. Машина дернулась, захрюкала и стала равномерно дрожать.

– Вал погнут, – шептал с досадой Седловой. – Ну ничего, ничего... Включайте скорость. Вот так. А теперь газу, газу...

Я дал газу, одновременно плавно выжимая сцепление. Мир стал меркнуть". 

Машина времени Булгакова-Гайдая.
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13 сентября 1973 года состоялась премьера кинокомедии "Иван Васильевич меняет профессию", выпущенной студией "Мосфильм". Основой сценария послужила пьеса Михаила Афанасьевича Булгакова (1891-1940) "Иван Васильевич" (создана в 1934-1936 годах, впервые опубликована в 1965 году).


Изобретатель Николай Иванович Тимофеев (в исполнении Александра Сергеевича Демьяненко, 1937-1999) построил машину времени. Управдом Иван Васильевич Бунша (в исполнении Юрия Васильевича Яковлева, 1928 г.р.) потребовал объяснить, что это такое: "Я передовой человек. Вчера была лекция для управдомов, и я колоссальную пользу получил. Почти все понял. Про стратосферу. Вообще наша жизнь очень интересная и полезная, но у нас в доме этого не понимают… Наш дом вообще очень странный. Шпак все время красное дерево покупает, но за квартиру платит туго. А вы неизвестную машину сделали".


Ответ Тимофеева: "Просто-напросто я делаю опыты над проникновением во время... Да, впрочем, как я вам объясню, что такое время? Ведь вы же не знаете, что такое четырехмерное пространство, движение... и вообще... словом, поймите, что это не только не взорвется, но принесет стране неслыханную пользу... Ну, как бы вам попроще... я, например, хочу пронизать сейчас пространство и пойти в прошлое...


Управдом Бунша: "Пронизать пространство? Такой опыт можно сделать только с разрешения милиции. У меня, как у управдома, чувство тревоги от таких опытов во вверенном мне доме".


Тимофеев о работе машины времени: "Я работал при запертом механизме... Стойте! Смотрите! Смотрите, что сейчас произойдет... Попробуем на близком расстоянии... маленький угол... (Поворачивает ключ, нажимает кнопку.) Смотрите, мы пойдем сейчас через пространство во время... назад... (Нажимает кнопку. Звон. Тьма. Потом свет. Стенка между комнатами исчезла)".


Некоторые полезные реплики о машине времени:


Бунша: "Я умоляю вас, Николай Иванович, вы насчет своей машины заявите. Ее зарегистрировать надо, а то во флигеле дамы уже говорят, что вы такой аппарат строите, что весь наш дом рухнет. А это знаете... и вы погибнете, и я с вами за компанию".


Иоанн Грозный: "Так это, стало быть, ты такую машину сделал?.. Ох-хо-хо!.. У меня тоже один был такой... крылья сделал... Я его посадил на бочку с порохом, пущай полетает!.."


Итак, об устройстве машины времени Булгаков не говорит ни слова, зато режиссер Леонид Иович Гайдай (1923-1993) расстарался на славу. Во-первых, МВ показана настольной (в прямом смысле этого слова), во-вторых, для демонстрации её загадочной сложности она выглядит помесью карусели шариков и многоколбочного самогонного аппарата, в-третьих, в ней есть что-то электрическое, т.к. при починке понадобились транзисторы. На самом деле в пьесе транзисторов не было (их тогда ещё никто не знал), а просто Бунша с перепугу запер машину и с ключом убег в Кремль. У Тимофеева не было денег. Ему пришлось одолжить у Иоанна золотую монету, бежать в ювелирный её продать, потом к слесарю, чтоб тот сделал новый ключ…
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Тем не менее Булгаков проявил смекалку (неведомую предыдущим писателям-фантастам) и наградил МВ уникальной особенностью: машина не только перемещала людей во времени, но и каким-то образом соединяла разные пространственные объемы. Точь-в-точь как туалет и ванная в совмещенных санузлах (с 1960 года) "хрущевок" серии II-32 (руководитель проекта Н.А. Остерман). В частности, квартира Тимофеева, которая находилась в доме на Новокузнецкой улице (примерно посередине между станциями метро "Новокузнецкая" и "Павелецкая") вплотную сблизилась с кремлевскими палатами (Булгаков: "внезапно возникает палата Иоанна Грозного").


Любопытно, интересовался ли Булгаков физикой, но уже в 1916 году австрийский физик Людвиг Фламм (Ludwig Flamm, 1885-1964) умудрился додуматься до существования в природе "червоточин" или "кротовых нор", накоротко соединяющих области, разделенные сотнями тысяч световых лет, или, допустим, далекие друг от друга эпохи - ведь речь шла не просто о пространстве, а о пространстве-времени.

Комедь есть комедь. Если она удачная, то режиссеру простятся все огрехи, включая даже то, что московский кремль снимали в Ростове Великом (в 202 км от Москвы).
Машина времени Кира Булычёва.
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В 1978 году советский писатель-фантаст Кир Булычёв (наст. имя Игорь Всеволодович Можейко, 1934-2003), опубликовал фантастическую повесть "Сто лет тому вперёд". Особенно известной она стала после выхода на телеэкраны (по Первой программе ЦТ СССР) с 25 по 29 марта 1985 года детского пятисерийного телефильма "Гостья из будущего" (режиссер - Павел Оганезович Арсенов, 1936-1999).


По сюжету повести главный герой, ученик 6-го класса, Коля случайно попал в тайную комнату соседа, где обнаружил стеклянную кабину, напоминающую телефонную будку, с приборной доской внутри ("Это был необыкновенный шкаф. Он был похож на будку телефона-автомата, но покрупнее. Коля подошел к стеклянной двери и заглянул внутрь. Вместо телефонного аппарата в будке была приборная панель, как в самолете. И Коля понял, что именно в этой будке хранилась главная тайна комнаты"). Коля заходит внутрь и рассматривает кнопки. Он поворачивает рычажок выключателя, нажимает кнопку "Пуск" и… оказался в будущем (из 1976 в 2082 год).

Машина времени Роберта Земекиса.
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03 июля 1985 года на экраны Америки вышел кинофильм "Назад в Будущее" (англ. "Back to the Future", 1 час 56 мин), ничего общего не имеющий с повестью Герберта Уэллса. Режиссёр - Роберт Земекис (Robert Lee Zemeckis, 1952 г.р.). Машину времени изображал легковой автомобиль "DeLorеan DMC-12", который выпускался компанией "Де Лориан Мотор Компани" с 1981 по 1982 год в Северной Ирландии.


Необычайный зрительский (т.е. кассовый) успех привел к тому, что через год в финальных кадрах оказалась крохотная, но очень важная корректива - теперь вместо затемнения, на экране появлялась многообещающая надпись "Продолжение следует…".

Затем последовали неотрывные продолжения первой части трилогии - фильмы "Назад в Будущее 2" (англ. "Back to the Future, Part II", 1989), США (107 мин) и "Назад в Будущее 3" (англ. "Back to the Future, Part III", 1990), США (118 мин).


Машина времени Саймона Уэллса.
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08 марта 2002 года экраны Америки вышла более новая версия кинофильма "Машина времени" (англ. "The Time Machine", 1 час 36 мин), созданная по одноимённому повести Герберта Уэллса. Режиссёр - Саймон Уэллс (Simon Wells, 1961 г.р.).

Изобретатель МВ - американец, профессор Александр Хартдеген (актер Guy Edward Pearce, 1967 г.р.) остановил машину аж в 635 427 810 году и увидел вокруг мрачную и пустынную местность, уставленную только башнями морлоков, и группы скованных цепями людей, ведомых морлоками на убой. Эволюция и история человечества давно закончилась, всё зашло в тупик. Земля окончательно превратилась в Ад!


Выводы.


Так каким образом наука оказывала влияние на воображение фантазёров?


В XIX веке, когда знания только пробивались сквозь религиозную толщу предрассудков, слово "машина" применительно ко времени не использовалось. Для "путешествий" во времени обходились случаем (какая-нибудь катастрофа, удар), помощью ангелов, духов, мифологических животных.


В XX веке, когда с легкой руки писателя Герберта Уэллса к путешествиям во времени было прикреплено слово "машина", в моду вошло выражение "машина времени". Никто, конечно, не имел никакого представления, как она выглядит и как работает, поэтому её изображали в виде ящика, будки и т.п. Но после того, как еврофизики насильно впихнули в науку теорию относительности, естественно "машина времени" моментально обрела сразу два свойства - способности перемещения во времени и передвижения в пространстве. Они могли осуществляться вместе или порознь одинаково легко и свободно.


Родился осовремененный "гиппогриф XX века" (или Ха-Ха-гиппогриф) - соединенные в одно целое полупространство (аналог полуконя) и полувремя (аналог полугрифона)!!! Этот урод изображался по-всячески - изредка (на первых порах) будками с пультом управления, мотоциклом, автомобилем, кабиной лифта. Лишь бы не просто перемещаться во времени, но и непременно "мчаться" (иногда телепортироваться со всеми своими потрохами и содержимым карманов) по городам и весям матушки Земли, исполняя витиеватую сюжетную линию сочинителя.


Отдельной направлением идут фантазии переумков с их математическим бренчанием на "космических струнах", играми в куклы-"червоточины", в ковбоев, вертящих над головами "петли времени", и прочей подобной бесовщиной. 
Систематизировать этот вздор с подбором соответствующих схем и рисунков, означает не уважать ни себя, ни читателя.
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