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1. Хрональная элементарная астата, или хроната (1973).


«Время является одной из самых жгучих загадок бытия. Общая теория дает возможность взглянуть на время совсем с новой точки зрения. Хрональная элата связана с изменением времени. В ней экстенсором служит время  t  (сек), интенсиалом – мощность  Рt  (вт), хрональная работа





dQt = Pt dt   (дж)                                                                   (194)


Время, подобно пространству, представляет собой экстенсор, в макромире обладающий континуальными, а в микромире – дискретными свойствами. Элементарным квантом времени служит хронант  tкв . Наименьший из известных сейчас отрезков времени равен 10-24 сек, за это время свет проходит расстояние 10-16 м. Следовательно, хронант должен быть меньше 10-24 сек. По предложению Стоннея минимальный отрезок времени должен быть равен около 10-45 сек. Как и всякий экстенсор, время способно течь под действием разности хрональных интенсиалов, совершать работу и т.д. Распространение хронантов сопровождается эффектом диссипации.


Изложенное понимание хронанты является принципиально новым. Оно создает реальные предпосылки для глубокого изучения физической сущности времени и для его использования на практике, например, в качестве экстенсора, который можно по произволу заставить течь с различной скоростью, совершать полезную работу и т.д. В частности, открывается принципиальная возможность создания хронального двигателя, т.е. машины, превращающей активность хрональной элаты в активность механической, а также «машины времени», позволяющей по произволу замедлять и ускорять ход времени в определенной системе. На ход времени можно повлиять, например, с помощью закона состояния, повышая или понижая хрональный интенсиал системы посредством подвода или отвода других экстенсоров, а также с помощью закона увлечения – путем увлечения хронора другими экстенсорами и т.д. Более того, если бы удалось осуществить термодинамическую пару, в которой происходит круговая циркуляция хронора, тогда в одном из ее спаев время потекло бы вспять, т.е. от меньшего хронального интенсиала к большему. В принципе такое устройство возможно, но о его размерах и свойствах пока ничего сказать нельзя.


Интересно отметить, что еще в 1958 г. известный астроном Н.А. Козырев высказал мысль о том, что «...время может совершать работу и производить энергию, ... звезда черпает энергию из хода времени». Чтобы прийти к такому заключению, Н.А. Козыреву пришлось высказать гипотезы о нарушении в природе законов сохранения энергии и экстенсора (хронора, который превращается в энергию), а также второго начала термодинамики. С последней гипотезой нельзя не согласиться. Что касается первых двух, то общая теория их не принимает.


Однако более подробный анализ идей Н.А. Козырева показывает, что его теория вовсе не нуждается в первых двух гипотезах. Достаточно согласиться с той трактовкой времени, которую дает общая теория, чтобы прийти к результатам Н.А. Козырева без использования упомянутых двух гипотез. Кроме того, не исключена возможность, при которой могут сохраниться и многие частные формулировки Н.А. Козырева. Это может произойти в том случае, если время в действительности является не экстенсором, а интенсиалом (хроналом). Тогда равенство (194) должно быть переписано в виде





dQt = t dЕt   (дж)                                                                     (195)

где dЕt – хрональный экстенсор, т.е. хронор, вт.

В этом случае время должно представлять собой активность хронаты, оно может неограниченно превращаться в активность любых других элат, в том числе в механическую. Значит, звезда действительно может черпать энергию из хода времени, точнее из хода хронора Еt , за счет уменьшения времени – хронала  t. При этом по-прежнему первые две гипотезы не нужны, ибо превращение времени в активности других элат происходит без нарушения законов сохранения энергии и экстенсора. Общая энергия системы остается неизменной. Не изменяется также величина хронора Еt.


К сожалению, хроната в настоящее время являет собой пример элаты, для которой трудно с достоверностью сказать, что есть экстенсор и что есть интенсиал. Поэтому сейчас нелегко правильно оценить совокупность идей А.Н. Козырева. Во всяком случае  А.Н. Козырев – первый ученый, который обратил внимание на необходимость серьезно изучать физическое содержание понятия времени и предложил для этой цели определенный – теоретический и экспериментальный – аппарат. Заметим, кстати, что теория относительности рассматривает время и его связь с пространством совсем в ином аспекте. Она не покушается на расшифровку смысла времени.


Более детальное изучение времени методами общей теории позволит накопить необходимый опыт практического использования хронора и решить вопрос в пользу одного из уравнений – (194) или (195). Это явится предпосылкой для дальнейшей расшифровки свойств хронаты. Соответствующая работа проводится, и уже сейчас удается наблюдать некоторые эффекты, связанные с неодинаковым ходом времени, и использовать их на практике.


При обсуждении свойств метриаты вопрос о выборе экстенсора не возникал, ибо выбор был подсказан фактом существования перемещательной элаты. Однако метриата тоже заслуживает дальнейшего тщательного изучения.


Из сказанного должно быть ясно, что неправильно говорить о существовании материи «во времени». Время, являющееся экстенсором, характеризует лишь одну из многочисленных равноправных элат, в виде которых существует материя. Выражение «материя существует в пространстве и времени» в некотором смысле отделяет материю от пространства и времени, как бы противопоставляет одно другому, что по существу неверно. Эта точка зрения перешла к нам от великого Ньютона, который писал в своих знаменитых «Началах»: «Время и пространство составляют как бы вместилища самих себя и всего существующего»» [1973, стр.102-105].
2. Простое хрональное явление (1991).

«Перечень я начну с описания самого важного явления, которое сопровождает человека всю его жизнь – с момента рождения до самой смерти. Пожалуй, не никакого другого столь широко распространенного и столь хорошо всем известного понятия, как время. Во все исторические эпохи человек всегда умел как-то ориентироваться во времени – по солнцу, луне, звездам и т.д.; он создал для этой цели большое число самых разнообразных приборов. Но парадокс заключается в том, что физическая сущность времени и поныне остается за семью печатями.

Время являлось и является одной из самых жгучих загадок бытия. Обсуждению понятия времени посвящено неисчислимое множество страниц древних и более поздних авторов, однако понятнее оно от этого не стало. И только теперь мы подходим к рубежу, когда, наконец, появилась реальная возможность перейти от общих рассуждений к качественному и количественному анализу свойств этого удивительнейшего и ошеломляюще интересного понятия - времени. Вспомним В. И. Вернадского: "Наука ХХ столетия находится в такой стадии, когда наступил момент изучения времени, так же как изучается материя и энергия, заполняющие пространство" [32, с. 81] (а также [31]). Здесь я упомяну еще две важные работы, посвященные времени, они имеют принципиальное значение.

Великий Ньютон в своих знаменитых "Математических началах натуральной философии" (кратко "Начала", 1686 г.) писал:

"1. Абсолютное, истинное математическое время само по себе и по самой своей сущности, безо всякого отношения к чему-либо внешнему, протекает равномерно и иначе называется длительностью. Относительное, кажущееся или обыденное время есть или точная, или изменчивая (подчеркнуто мною. – А.В.), постигаемая чувствами, внешняя, совершаемая при посредстве какого-либо движения мера продолжительности,  употребляемая в обыденной жизни вместо истинного, или математического времени, как-то: час, день, месяц, год.

2. Абсолютное пространство по самой своей сущности, без относительно к чему бы то ни было внешнему, остается всегда одинаковым и неподвижным  (подчеркнуто мною. – А.В.). Относительное есть его мера или какая-либо ограниченная подвижная часть, которая определяется нашими чувствами по положению его относительно некоторых тел и которое в обыденной жизни принимается за пространство неподвижное...

Время и пространство составляют как бы вместилища самих себя и всего существующего. Во времени все располагается в смысле порядка последовательности, в пространстве – в смысле порядка положения. По самой своей сущности они есть места (говоря современным языком, они есть системы отсчета. – А.В.), приписывать же первичным местам движения нелепо. Вот эти-то места и суть места абсолютные (то есть абсолютные системы отсчета. – А.В.), и только перемещения из этих мест составляют абсолютные движения... " [53, с. 132].

В этих трех абзацах содержится гениальное определение главных свойств времени и пространства и абсолютных систем их отсчета. К сожалению, последующими поколениями было неправильно понято начало третьего абзаца: оставлен без внимания смысл слов "вместилища самих себя". В результате теперь принято считать, что Вселенная существует во времени и пространстве, как в некоем пустом ящике без стенок, наподобие старого бабушкиного сундука, в котором хранится всякий хлам. Иными словами, время и пространство были выделены из "всего существующего" и поставлены над ним – над Вселенной, материей и движением, веществом и его поведением.

Вторая работа принадлежит известному ленинградскому астроному Н.А. Козыреву. Еще в 1958 г. он писал: "...время может совершать работу и производить энергию, ...звезда черпает энергию из хода времени" [50, с. 11]. Чтобы прийти к такому заключению, Н.А. Козыреву пришлось высказать гипотезы о нарушении в природе первого и второго законов классической термодинамики. Трудно согласиться с возможностью нарушения закона сохранения энергии. Нелегко принять и такие сомнительные понятия и представления, как время "втекает в систему через причину к следствию", "течение времени – это не просто скорость, а линейная скорость поворота, который может происходить по часовой стрелке или против", "плотность времени", "воздействие времени не распространяется, а появляется всюду мгновенно", "время является грандиозным потоком, охватывающим все материальные системы Вселенной" и т.д. [51].

Однако большого внимания заслуживают замечательные опыты Н.А. Козырева. Эти опыты поддаются всестороннему объяснению с позиций ОТ даже в той части, где они не удаются их автору (см. гл. XXII). Как бы там ни было, а Н.А. Козырев – это первый ученый, который обратил внимание на необходимость серьезно изучать физическое содержание понятия времени, но и предложил для этой цели какой-то теоретический и экспериментальный аппарат.

Общая теория дает возможность взглянуть на время совсем с новой точки зрения. Согласно парадигме ОТ, "все существующее", то есть Вселенная, состоит из вещества и его поведения. Следовательно, если время и пространство существуют, от они неизбежно должны охватываться этими двумя категориями и их нельзя, как за скобки, вынести за пределы Вселенной – в таком вынесении я вижу нарушение элементарных правил логического мышления [21, с. 105]. Таким образом, время и пространство по необходимости суть некие сугубо частные характеристики вещества и его поведения. Такое понимание включает время и пространство в общий круговорот бесчисленных равноправных явлений природы, этот шаг будет иметь колоссальные последствия для теории и практики.

Поскольку в ОТ существование вещества и его поведения постулируется, постольку их можно найти только из опыта. В соответствии  с этим в свое время мною было высказано предположение о существовании в природе некого истинно простого хронального явления (от греческого chronos – время), которое распадается на составляющие хрональное вещество и его поведение. Об этом можно судить, например, по публикациям [18, с. 41; 21, с. 102]. Наиболее четко проблема времени сформулирована в работах [21, с. 104; 24, с. 9]. Развитие этих представлений позволило получить результаты, которые хорошо согласуются с опытом.

Хрональное, как и все прочие явления, обладает всеми теми главными свойствами, о которых уже говорилось достаточно: объективностью, абсолютностью и т.д. Главным специфическим свойством хронального явления служит длительность, или протяженность во времени. Присутствуя в теле, оно наделяет его этим свойством и вытекающим из него порядком последовательности – в точном соответствии с формулировками Ньютона. Простота хронального явления следует из невозможности расчленить его на более простые явления.

Согласно изложенным правилам, хрональная работа  dQt , соответствующая изменению энергии  dU , равна произведению хронального интенсиала, или хронала  Pt , на изменение хронального экстенсора, или хронора  dEt . Имеем [21, с. 104]




dQt = Pt dEt = dU






(235)

Здесь и далее при наименовании конкретных экстенсоров и интенсиалов я использую оговоренный выше способ образования терминов (см. параграфы 2, 5 гл. VI).

Выражение (235) получено из чисто формальных соображений, аналогичную формулу можно написать для любого простого явления. Поэтому очень важно вложить определенный физический смысл  в хронал и хронор и таким образом установить, какое отношение к формуле (235) имеет привычное нам время  t , передаваемое по радио и измеряемое в секундах.

Чтобы ответить на этот вопрос, для начала обратимся к правилу аддитивности. Хрональное явление связано со временем, с длительностью, например с длительностью протекания различных процессов в системе. Очевидно, что при сложении двух совершено одинаковых систем присущие каждой из них длительности, подобно давлению, температуре, электрическому потенциалу и т.д., не суммируются, а остаются общими для объединенной системы. Следовательно, длительность не может служить экстенсором (хронором), оно может принадлежать только интенсиалу (хроналу).

Выше было сказано, что всякий интенсиал характеризует активность сопряженного с ним поведения системы. Например, электрический потенциал определяет электрическую активность тела, температура – его термическую активность и т.д., причем с увеличением интенсиалов соответствующие активности возрастают. Следовательно, хронал должен определять хрональную активность тела, в состав которого входит хрональное вещество, то есть темп всех процессов, и с ростом хронала эта активность (темп) должна возрастать.

Но с увеличением длительности все процессы замедляются, затухают, хрональная активность системы снижается, значит, длительность как таковая не может непосредственно служить и хроналом. Поэтому в качестве хронала по необходимости надо выбрать величину, обратную длительности, тогда с ростом хронала хрональная активность системы будет возрастать, темп (скорость) всех процессов в ней будет увеличиваться.

Таким образом, если длительность обозначить через  ( , то интенсиал  Рt  определиться формулой



Рt  = k/( ;  dРt  = -k(d(/(2) = -(1/k)(Рt2 d()


(236)

где  k – коэффициент, который может зависеть, например, от выбора единиц измерений, от какой-либо длительности, принятой за эталон и т.д.

Длительность в науке принято измерять в секундах. Целесообразно воспользоваться этой же единицей измерения и при определении величины  ( .

Из выражения (236) видно, что хронал представляет собой некую частоту, измеряемую в единицах с-1 (при безразмерном коэффициенте  k ). Таковы физический смысл и размерность хронала. В соответствии с этим определяется физический смысл хронора, который равен энергии, поделенной на хронал. Хронор – это мера количества специфического хронального вещества, ответственного за истинно простое хрональное явление, он измеряется в единицах Дж(с.

Согласно ОТ, при подводе хронального вещества хронор  Еt  и хронал  Рt  системы возрастают, одновременно увеличиваются активность системы и темп (скорость) всех ее процессов. Но при этом сокращаются продолжительность (длительность)  (  каждого из процессов и временной интервал между ними. При отводе хронального вещества уменьшаются хронор, хронал и темп процессов, но возрастает длительность последних. В предельном случае имеем



при  Еt  ( ( ,  Рt ( (  и  ( ( 0 ;



при  Еt  ( 0 ,  Рt ( 0  и  ( ( ( .
Отсюда очевидно, что под действием хронального явления скорость процессов в общем случае может изменяться в чрезвычайно широких пределах – от бесконечности и до нуля, а длительность  (  - соответственно от нуля и до бесконечности; разумеется, при этом надо исключить предельные значения указанных характеристик согласно ограничениям, изложенным в параграфе 4 гл. XVII. Указанное свойство присуще всем без исключения процессом, происходящим в системе, которая располагает хрональным веществом. Например, с увеличением хронала скорость радиоактивного распада атомов обязана расти, а с уменьшением – падать.

Чтобы лучше вникнуть в физическое содержание введенного нами понятия длительности  ( , целесообразно сравнить эту величину с хорошо всем известным временем  t . Мы знаем, что время  t  никогда не стоит на месте, оно "перетекает", "длится". Следовательно, время  t  фактически представляет собой длительность, причем величина  t  определяет конечную длительность, конечное изменение времени,  dt  - бесконечно малую длительность, бесконечно малое изменение времени. Приращение времени  t  и  dt  часто именуется ходом времени.

На сновании сказанного нетрудно сообразить, что время  t  и длительность  (  - это родственные понятия. Величина  (  тоже определяет длительность, изменение, приращение, ход времени, причем  (  - это конечный отрезок времени, а  d(  - бесконечно малый.

Очень важно понимать, что наше привычное, или, по Ньютону, "относительное, кажущееся или обыденное время"  t , - это реально не существующее, условное, социальное, всегда в одном направлении (из прошлого через настоящее в будущее) текущее время, поэтому приращение t  и  dt  всегда положительно, этим обеспечивается порядок последовательности. Условное время  t  течет практически равномерно. Человек придумал его для рациональной организации общества, поэтому природа не знает этого времени.

В противоположность кажущемуся, обыденному времени  t  время  (  есть реальная хрональная характеристика данного индивидуального тела – живого или неживого, находящегося на микро-, макро-, мега- и т.д. количественных уровнях; она однозначно определяется хрональным зарядом этого тела. Величина  ( , как и хронал, является количественной мерой активности хронального поведения системы. Мера хрональной активности определяет темп всех процессов в теле, длительность каждого из них, частоту их повторения, время жизни тела, период полураспада изотопов и т.п. С ростом  (  хрональная активность системы понижается, что сопровождается уменьшением темпа процессов, увеличением их длительности, снижением частоты. С уменьшением  (  скорость всех процессов возрастает.

Хрональная активность выражается также в появлении у тела свойства порядка последовательности. Поэтому приращение  (  и  d( , как и  t  и  dt , всегда положительно, то есть реальное время  ( , как и условное  t , течет только из прошлого через настоящее в будущее.

Привычное время  мы обычно отождествляем с ньютоновским "абсолютным, истинным математическим", тоже реально не существующим, условным, социальным, равномерно текущим в одном направлении, но идеально точным, эталонным временем tн , к которому в пределе стремится привычное по мере усовершенствования наших приборов службы времени. Поэтому скорость хода обыденного времени в сравнении с эталонным  dt/dtн  стремится и практически близка к единице. Ньютоновский эталон  tн – это очень полезная абстракция, служащая для сравнения с ходом любого реального времени; без нее трудно было бы осмыслить некоторые закономерности, присущие хрональному явлению. Для простоты индекс "Н" мы часто будем опускать.

Скорость хода реального времени по сравнению с эталонным  dt/dtн  в общем случае является величиной переменной. Она постоянна только тогда, когда постоянное значение имеет хронал тела  Рt . На разных, но постоянных уровнях хронала скорость хода реального времени тоже различна и постоянна. При переменном значении хронала эта скорость способна изменяться в чрезвычайно широких пределах: почти от нуля и до бесконечности (см. формулу (236)). В каком-то частном случае она может пройти через значение, равное единице, тогда ход реального времени окажется равным ходу условного.

В естественных условиях любой интенсиал любого тела из-за взаимодействий всегда претерпевает какие-то изменения. Скорость этих изменений меняется со временем  t . Следовательно, как хронал, так и ход реального времени  (  тоже должны изменяться со временем  t  у всех тел природы. Это значит, что во Вселенной невозможно выбрать какое-либо тело с равномерным ходом времени. Это сильно затрудняет деятельность службы времени, стремящейся приблизиться к ньютоновскому эталону  tн ; именно поэтому при определении длительности секунды ученым пришлось выбрать отрезок времени, относящийся к конкретной дате 1 января 1901 г. Из-за этого трудно создать и так называемую стрелу времени, нацеленную из бесконечного прошлого через настоящее в бесконечное будущее, которая позволила бы достаточно точно датировать удаленные во времени события и предметы. Такую стрелу равномерно текущего времени цивилизация может создать лишь искусственно, достигнув соответствующего уровня эволюционного развития. Пока это сделать не удается, что станет ясно при обсуждении радиоизотопных методов.

Из сказанного напрашивается весьма интересный вывод. Очевидно, что на всевозможных космических телах, в том числе на планетах, различающихся значениями своего хронала, ход реального времени  ( , а следовательно, и все частоты и скорости процессов должны быть неодинаковыми, отличными от земных. Поэтому там наши часы – механические, электронные, радиоизотопные и т.д. – должны показывать время, не совпадающее с земным. После возвращения на Землю они вновь станут идти с прежней земной скоростью. Этот вывод легко подтвердить, если часы перед возвращением на Землю подержать некоторое время на другой планете с целью накопить возникшую разницу хода. По этой разнице можно судить о различии в хроналах Земли и планеты. Американские космонавты, побывавшие на Луне, должны были бы заметить соответствующий хрональный эффект на своих часах. Его могли бы зафиксировать и наши возвращаемые с Луны аппараты, если бы на них были установлены нужные часы.

Необходимость существования в природе истинно простого хронального явления, определяющего длительность и состоящего из сопряженных с ним вещества и его поведения, прямо вытекает из опыта и парадигмы ОТ. В результате важнейшее свойство этого явления – реальное время  ( , присущее каждому отдельному телу, по необходимости подчиняется через посредство хронала всем семи началам и другим законам общей теории. Что касается условного эталонного времени, придуманного человеком, то оно привносится в теорию извне, никакого отношения к телам и веществам не имеет, никаких свойств не определяет, ничему и никому не подчиняется и обладает только тем постоянным однонаправленным воображаемым ходом, который был задан его создателями. Периодическая смена дня и ночи, вращение Луны вокруг Земли и Земли вокруг Солнца послужили исходными вехами при исчислении времени  t . Затем эти периоды были поделены на более мелкие отрезки, и в конце концов человек пришел к современным методам измерения условного времени  t . Очевидно, что такой подход никак не связан с хроналом Земли, до которого заряжены находящиеся на ней тела, и нам еще предстоит определить этот хронал и установить разницу, существующую между ходом условного  t  и реального  (  времени на Земле.

Факт подчинения хода реального времени законам ОТ позволяет сделать еще один вывод чрезвычайной важности. Суть его состоит в том, что с помощью этих законов мы можем по произволу управлять хроналом, а следовательно, и ходом реального времени, как мы управляем другими интенсиалами: давлением, температурой, электрическим потенциалом и т.д. Это значит, что, повысив хронал, мы можем в широких пределах ускорить в живых и неживых телах все процессы: физические, химические, атомные, ядерные и т.д. Например, ускорив процесс горения в двигателе внутреннего сгорания, мы можем на десятки процентов уменьшить расход горючего при той же развиваемой мощности, резко ускорить рост продуктивных растений и животных и т.п. (см. параграф 4 гл. XVIII). Уменьшив же хронал, мы замедлим все процессы. Например, таким способом мы можем многократно увеличить продолжительность жизни человека – этого геронтологи еще не знают. Обо всем этом более подробно говорится ниже, там же мне придется высказать геронтологам и медикам еще и другие любопытные советы, вытекающие из ОТ.

Такова вкратце субординация между реальным временем  ( , входящим через хронал в уравнение (235), и нашим привычным временем  t . Как видим, в физическом плане эти характеристики имеют принципиальные различия, поэтому их ни в коем случае нельзя смешивать, особенно имея в виду то крайне важное для всего последующего обстоятельство, что в некоторые физические законы входит воображаемое время, в другие – реальное. Например, во всех законах переноса пятого начала ОТ (см. гл. XI) под  t  мы всегда понимаем условное, равномерно текущее время; это позволяет сравнивать скорости различных процессов и эффективность всевозможных устройств. В противоположность этому во второй закон механики Ньютона всегда входит только реальное, с переменной скоростью текущее время  ( , определяемое хроналом  Рt .

Но продолжим анализ особенностей хронального явления. Согласно закону заряжания седьмого начала ОТ, каждое отдельно взятое неизолированное тело, предварительно заряженное каким-либо веществом, постепенно теряет это вещество, а интенсиал тела в простейшем случае уменьшается со временем  t  по экспоненциальному (логарифмическому) закону (например, так снижается температура выключенного утюга). Аналогичным образом происходит уменьшение со временем  t  хронала тела, предварительно заряженного хрональным веществом. Примером может служить Земля, в свое время имевшая большой хрональный заряд; она его постепенно теряет, и ее хронал уменьшается, несмотря на то что из Космоса непрерывно поступает мощный поток хрональных излучений. Другим примером может служить живой организм, у которого темп всех процессов со временем  t  замедляется.

В свете изложенного можно условно принять, что высокий хронал принадлежит прошлому системы, а низкий – ее будущему. Уменьшение хронала сопровождается ростом хода реального времени  ( , при этом увеличивается скорость этого хода  d(/dt . Увеличение скорости можно определить, например, с помощью ускорения d2(/dt2 , оцениваемого по отношению к условному времени. Это ускорение положительно при стремлении системы  в будущее и отрицательно при стремлении в прошлое. Однако такое определение прошлого и будущего сугубо условно.

Большое теоретическое и практическое значение имеет возможность находить величину хронала Рt  конкретного тела, а также распределение хронала в его объеме. Для определения абсолютного значения хронала надо просуммировать все изменения  dРt от абсолютного нуля хронала и до интересующего нас состояния системы. Абсолютным нулем отсчета хронала, как и любого другого интенсиала, служит абсолютный вакуум, или парен ( см. параграф 4 гл. XVII). Это значит, что мы должны проследить за изменением хронала тела при заряжании последнего хрональным веществом, начиная от парена. Поскольку процесс заряжания растянут во времени  t , постольку его удобно изображать в координатах Рt – t . На рис. 5, а показан ход изменения хронала тела при его заряжании от абсолютного нуля до значения Рt , общая длительность процесса равна  (t , за время dt  хронал возрастает на величину  dРt .
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Однако от абсолютного нуля мы отстоим далеко и пока еще не научились измерять хронал, поэтому на практике придется пользоваться каким-либо условным нулем отсчета. Например, давление мы иногда отсчитываем от атмосферного, температуру – от условного нуля Цельсия, электрический потенциал – от потенциала земли (заземления). Первый нуль является величиной переменной, второй – постоянной, третий изменяется, но обычно это не учитывается. При выборе условного нуля отсчета хронала тоже можно за основу взять Землю, ее хронал (посмотрим, как это должно выглядеть на практике).


Все тела на Земле – живые и неживые, естественно, заряжены до ее хронала м теряют свой хронал в окружающем пространстве вместе с нею. В отличие от давления, температуры и электрического потенциала хронал Земли распределен по ее поверхности более или менее равномерно (об этом говорит, например, известный факт сравнительно малого изменения темпа (скорости) распада радиоактивных изотопов в различных регионах). Снижение хронала во времени происходит медленно, примерно по экспоненциальному закону. Благодаря медленности этого процесса для не очень больших отрезков времени  (t экспоненту можно заменить прямой линией. Тогда процесс заряжания тела будет выглядеть так, как это изображено на рис. 5, б, где за время  (t  хронал Земли  РtЗ  понижается на величину  (РtЗ , но хронал тела относительно Земли имеет заданное значение  (Рt  .


Благодаря медленности процесса можно принять еще и второе упрощение, если пренебречь величиной  (РtЗ  по сравнению с  (Рt  и  dРtЗ  по сравнению с  dРt . Это равносильно тому, что нуль отсчета хронала смещен от абсолютного нуля вверх на величину РtЗ (рис. 5, в).


Однако хронала Земли мы пока не знаем, поэтому для практических целей придется воспользоваться другим условным нулем, суть которого подсказана великим Ньютоном: речь идет о его "абсолютном, истинном математическом времени"  tн . Именно это время мы примем за условный нуль отсчета хронала. При этом в первом равенстве (236) надо положить  k = tн . Тогда хронал окажется величиной безразмерной, для краткости обозначим его через  ( , Имеем




( = tн/( ;   d( = -tн(d(/(2) = -(1/tн) (2d(



(237)


Здесь первое равенство говорит о том, что за эталонный отрезок времени  tн  реальное время показывает длительность  ( . Согласно второму равенству, приращение хронала  d( пропорционально приращению реального времени  d( , но эти величины имеют противоположные знаки.


Сопряженный с хроналом (237) хронор обладает размерностью Дж, произведение хронала  (  на хронор (обозначим его через  ( ) дает работу  dQ( , равную изменению энергии  dU :




dQ( = ( d( = dU

Однако условность нуля отсчета хронала делает эту работу похожей не на обычную работу (42), а на работу типа (222).


Введение хронала  (  на первых порах вполне решает проблему хрональных расчетов примерно на том уровне, который получается в тепловых явлениях, если не известна абсолютная температура, но имеется шкала Цельсия. Единица измерения количества хронального вещества (хронора  ( ) находится, например, путем заряжания 1 кг воды на единицу хронала либо до состояния, при котором ход реального времени в этой воде изменяется на 1 с. Соответствующая единица может быть установлена также на основе определения силы взаимодействия между двумя единичными хрональными зарядами; этой единице я дал название хрон (см. параграф 9 гл. XVIII).


На практике служба времени обеспечивает нас временем  t , с достаточной точностью воспроизводящим эталонное ньютоновское  tн . В свою очередь, часы – механические, электронные, радиоактивные и т.д., - помещенные в зону с повышенной или пониженной хрональной активностью, поведут себя так, как и любые объекты природы: в них ускорятся или замедлятся скорости всех процессов, то есть часы станут либо спешить, либо отставать. Например. в первом случае в механических часах шестеренки начнут вращаться быстрее, в электронных пластинка ускорит свои колебания, в радиоактивных участится распад изотопов. Во втором случае при пониженной хрональной активности, наоборот, все эти процессы замедлятся. Этих данных вполне достаточно для определения хронала и хода реального времени.


Необходимо подчеркнуть, что в рассматриваемых условиях часы фактически характеризуют не ход реального времени  ( , а хрональную активность зоны, определяемую хроналом  ( . Следовательно, показания часов и ход реального времени связаны между собой обратной зависимостью. Поэтому если за некоторый отрезок эталонного времени  (t  часы покажут длительность  (( , то искомые безразмерные хронал  (  и ход реального времени  (  определяется из соотношений
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(237’)


Для наглядности на рис. 5, г изображена зависимость хронала в функции эталонного времени, причем на участке АВ часы хронально заряжаются, на участке ВС заряд остается неизменным, на участке СДЕ происходит разряжание часов. Кривая АВСД соответствует  условиям, когда часы спешат, на кривой ДЕ часы отстают, штриховая прямая АД отвечает синхронному ходу часов и эталонного времени.


В наших последующих опытах хронал мало отличается от единицы, а ход реального времени – от эталонного, поэтому разность хода приходится накапливать, например, в течение суток, при этом размерность хронала становится равной с/сут. Чаще всего величина составляет несколько десятых долей секунды за сутки. Однако НЛО демонстрируют нам многократное увеличение или уменьшение хронала.


Изложенный метод выбора нуля отсчета хронала, определяемый формулами (237) и (237’) и проиллюстрированный рис. 5, г, представляет собой не что иное, как реализацию на практике идеи Ньютона о том, сто его "абсолютное, истинное математическое время" есть "место абсолютное", то есть абсолютная система отсчета времени (обыденного, реального). Конечно, не в нашем термодинамическом смысле отсчета от абсолютного нуля интенсиалов, а в смысле отсчета от абсолютного ньютоновского времени. Остается только сожалеть, что эти и некоторые другие гениальные идеи Ньютона в свое время были недостаточно хорошо поняты, а также искажены в угоду более поздним представлениям.


В связи с использованием  tн  (и t ) в качестве системы отсчета хронала возникает несколько вопросов. Появляется желание выяснить, как соотносятся между собой хроналы, отсчитанные от абсолютного нуля интенсиалов (рис. 5 , а), от хронала Земли (рис. 5, б и в) и от нуля Ньютона (рис. 5, г). Вопрос об абсолютном нуле в принципе может быть решен известным термодинамическим методом путем осуществления обобщенного цикла Карно [39, с. 70, 91; 13, с. 339; 15, с. 323; 18, с. 396]. В данном случае прямоугольный цикл Карно изображается в координатах  ( - ( . В этом цикле два процесса происходят при постоянных значениях  (’  и  (’’ , а два других – при постоянных хрональных зарядах  (’  и  (’’ . Зная из опыта разность хроналов и совершенные в изохрональных процессах работы, с помощью выражения для КПД обобщенного цикла Карно непосредственно находится положение абсолютного нуля хронала в принятых единицах измерений. Такой метод впервые рассмотрен Томсоном (лорд Кельвин) применительно к абсолютной шкале температуры [18, с. 400].


Вопрос о хронале Земли тоже можно решить экспериментально, имея в виду, что абсолютный ход времени Ньютона  tн  постоянен и ни от чего не зависит, а хронал Земли постепенно уменьшается. Это уменьшение обнаруживается по замедлению со временем темпа некоторых процессов, в частности по росту периода полураспада радиоактивных изотопов. Например, оценка величины галактического года (длительности обращения Солнца вокруг центра Галактики) калий-аргоновым методом дает уменьшающиеся со временем значения. Современный нам галактический год по измерениям составляет 170-200 миллионов лет, в прежние времена он был тем больше, чем дальше от нас отстоит рассматриваемая эпоха. В стародавние времена галактический год был равен 300, 400 и более миллионов лет. Вместе с тем галактический год в действительности является одной из наиболее стабильных из всех поддающихся измерению величин. Следовательно, его большая длительность в прежние времена может быть объяснена только более быстрым распадом изотопов в условиях повышенных значений хронала (и других интенсиалов) в прошлом [21, с. 180].


Путем сопоставления длительности галактического года, найденного различными методами, можно построить кривую увеличения периода полураспада со временем и сравнить ее с теми изменениями хронала, которые наблюдаются в настоящее время. В результате появится возможность судить о хронале Земли. Одновременно удастся скорректировать сам метод датирования событий и предметов с помощью изотопов, ибо его погрешность сильно возрастает с увеличением измеряемого отрезка времени [21, с. 181]. Очевидно, что количество распавшихся атомов должно быть пропорционально не только их общему числу, как это принято думать сейчас, но и величине хронала Земли.


Представляет интерес также вопрос о том, насколько сильно различаются между собой по абсолютной величине ход реального времени на Земле и ход условного ньютоновского времени. Ведь последний выбран из соображений, которые никак не связаны со свойствами хронального явления.


После детального изучения всех перечисленных и других возникших вопросов и накопления необходимых экспериментальных данных будет легко перекинуть мост между различными способами определения хронала, представленными на рис. 5. В описанных ниже опытах при определении хронала мы пользуемся отсчетом его от нуля Ньютона как самым простым.


Приведенные здесь достаточно подробные рассуждения должны способствовать пониманию предлагаемой мною принципиально новой трактовки проблемы времени. Она открывает перед теорией неограниченные возможности для глубокого проникновения в физическую сущность времени, которое теперь уже из призрачно-неуловимой, отвлеченно-неосязаемой и в общем-то непонятной категории превратилось во вполне реальную, даже осязаемую – если говорить о хрональном веществе – и легко интерпретируемую величину, обладающую вполне определенными общими и конкретными физическими свойствами и подчиняющуюся единым законам природы. Благодаря этому создаются необходимые предпосылки для широкого использования хронального явления на практике.


В соответствии с уравнением состояния третьего начала ОТ мы можем по произволу управлять любым интенсиалом – давлением, температурой, электрическим потенциалов и т.д. Следовательно, мы можем точно так же управлять и хроналом. Это значит, что мы можем использовать время в хрональном двигателе, преобразующем хронал в давление, а также создавать "машины времени", но, конечно, не тех типов, какие обычно принято описывать в научно-фантастической литературе [21, с. 103]. Например, мы можем направить реальную систему в ее прошлое или будущее, искусственно повысив или понизив ее хронал; однако мы не можем послать ту же систему в прошлое или будущее путем изменения хода условного, не существующего в природе времени  tн , именно потому, что оно не существует и, следовательно, ему не подвластны никакие реальные системы. Овладение хрональным явлением должно поднять человеческую цивилизацию на новый, более высокий уровень эволюционного развития. О некоторых перспективах использования времени более подробно говорится ниже.


Продолжим далее описание некоторых общих и  специфических свойств истинно простого хронального явления. При этом я использую отдельные конкретные экспериментальные результаты, изложенные в гл. XVIII.


Простое хрональное явление, состоящее из хронального вещества и его поведения, подчиняется всем законам ОТ: сохранения энергии и вещества, состояния, переноса и т.д. Перенос хронального вещества происходит под действием разности значений хронала, являющегося мерой активности поведения этого вещества. Подвод к системе хронального вещества сопровождается увеличением ее хронала, а отвод – снижением и т.д.


На уровне наномира хрональное вещество обладает силовыми свойствами. В противоположность гравитационному нанополю, придающему телам притягивающие свойства, хрональное нанополе заставляет тела отталкиваться.


На уровне микромира хрональное вещество имеет дискретную, зернистую, квантовую структуру. Однако хронал, а также ход реального времени этой дискретностью не обладают. При подводе или отводе от микрочастицы квантов хронального вещества (хронантов) могут наблюдаться скачкообразные изменения ее хронала и хода времени, аналогичные изменениям других интенсиалов. Но с ростом емкости микроансамбля эти скачки стремятся к нулю, и их наличие ни в коем случае не может служить основанием для вывода о дискретности времени.


Входя в состав большинства известных нам микрочастиц, хронанты придают им свойства длительности существования, порядка последовательности. Этим можно объяснить самопроизвольный распад частиц, явление радиоактивности.


Действительно, как уже отмечалось, под действием разности хроналов происходит перенос хронального вещества, причем подвод или отвод его от системы сопровождается не только изменением ее хронала, но также и энергии. В результате нарушается соотношение между энергиями заряжания и экранирования, растаскивающими и связывающими ансамбль, и частица самопроизвольно распадается. Для естественной радиоактивности решающее значение имеет общее снижение со временем хронала Земли, об этом уже говорилось.


Кроме известных существует еще большой класс микрочастиц, которые я называю хрононами. Обычно наименование отражает либо историю открытия частицы, либо ее главное назначение, хотя каждая из них представляет собой большую гроздь порций разнородных и равноправных веществ. Например, электрон был назван так, ибо его открыли в рамках учения об электричестве, фотон – при изучении световых явлений ("частица света", "квант света"). Хронон содержит порции метрического вещества (имеет размеры, массу), ротационного (спин), вибрационного (колебательного) и некоторые другие. Но нас будут интересовать главным образом его хрональные свойства.


В физике для частиц типа хрононов есть общее название – лептоны, к ним относятся нейтрино, электроны, мюоны. По размерам (массам) хрононы в миллионы и миллиарды раз меньше электрона, отсюда их высокие проникающая способность (как у нейтрино) – они проходят сквозь Землю – и скорость, которая изменяется от десятков и сотен метров в секунду до десятков и сотен скоростей света, - это показывают прямые измерения. Мне довелось наблюдать уже семь типов хрононов. Самым замечательным свойством хрононов является их способность нести в себе калейдоскопически разнообразную и исчерпывающую информацию о любом теле (живом и неживом), которые их излучают.


В макромире хрональному веществу присущи непрерывные, континуальные свойства. О хрональном макроявлении мы получаем известное представление, измеряя различными более или менее приближенными методами длительность всевозможных событий, процессов, явлений. При этом мы фактически имеем дело либо с условным временем  t , либо с реальным  ( , обратным по отношению к хроналу  ( . О свойствах хронального вещества на макроуровне, как и на двух других количественных уровнях мироздания (нано- и микро-), более подробно говорится в гл. XVIII” [1991, стр.228-243].

«Обнаружены хрононы двух знаков - с плюсом и минусом. Однако их знак определяется не хрональным веществом, а ротационным (спином). При этом одноименные хрононы притягиваются, а разноименные отталкиваются» [1992 стр.21].


«Ротационное нанополе, как и электрическое, имеет два знака, именно оно заставляет одноименные хрононы притягиваться, а разноименные отталкиваться» [1992, стр.21].


«Хрональное нанополе в противоположность гравита​ционному придает телам отталкивающие свойства и имеет только один знак» [1992, стр.21].

3. Что такое время? (1998).

«Начать придется с принципиально нового определения понятия времени. Как это звучит ни парадоксально, но мы до последнего времени не знали точно, что же такое на самом деле есть время, хотя каждый из нас имеет часы и время от времени на них поглядывает. Незнание сути времени явилось причиной многих наших заблуждений, что станет ясно из дальнейшего.

Строго говоря, время - это длительность (Ньютон). Чем меньше длительность какого-либо процесса, тем с большей интенсивностью, скоростью, быстротой, темпом он протекает, и наоборот. Условимся интенсивность процессов обозначать словом “хронал” (от греческого хронос - время). Следовательно, хронал и время - это обратные друг по отношению к другу величины: хронал равен единице, поделенной на длительность, поэтому с ростом хронала время уменьшается, и наоборот.

Опыты показывают, что в природе реально существует некое неизвестное ранее простое физическое явление, именуемое хрональным, оно аналогично известному тепловому, электрическому, магнитному и другим простым явлениям. Тепловая активность любого тела определяется его температурой, электрическая = электрическим потенциалом. В хрональном явлении хрональную активность определяет хронал, то есть интенсивность любых мыслимых в теле процессов. Все простые явления подчиняются единым термодинамическим законам, поэтому мы можем управлять хроналом, а следовательно, и реальным физическим временем так же просто, как мы управляем температурой и потенциалом. Похоже на фантастику, но это так, ибо подтверждается прямыми экспериментами. Это хорошо согласуется со словами: “Одно то не должно быть сокрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день” (2 Пет 3:8), в них сокрыта тайна, глубокий смысл которой расшифровывается ниже.

Хрональное явление играет самую важную роль в живой и неживой природе. В естественных условиях температура, потенциал и хронал тел изменяются со временем. Например, нагретый утюг и электрически заряженное тело уменьшают свои температуру и потенциал примерно по логарифмическому (экспоненциальному) закону: вначале быстро, а потом все медленнее и медленнее. Так же снижается хронал у хронально заряженных тел. Уменьшение хронала сопровождается понижением скоростей всех процессов - радиоактивного распада атомов, ядерных и химических реакций и т.д. в любых телах: малых (атомы и молекулы) и больших (планеты, солнца и галактики), неживых и живых, включая растения, насекомых, животных и человека.

Отмеченная закономерность уменьшения хронала со временем является предельно универсальной и наблюдается у всех перечисленных тел, живых организмов и их популяций. Например, у человека самое большое значение хронала имеет новорожденный, с возрастом оно уменьшается во много раз. В частности, у грудного ребенка все процессы обмена совершаются значительно интенсивнее, чем у взрослого: на килограмм веса потребность в пищевых веществах выше в 2-2,5 раза, потребление кислорода - в 2 раза. К старости все процессы замедляются, это заметно даже на субъективном восприятии времени: недели начинают мелькать так же быстро, как в молодости - дни календаря. Естественная старческая медлительность иногда раздражает молодежь, но каждый живет в своем индивидуальном времени, и от этого никуда не уйдешь.

Хронал снижается также у семьи, уменьшение ее хронала вызывает ослабление детородных функций и понижает качество последующих детей, именно поэтому всегда 

ценились первенцы: “Скажи ей: „почему рождаемые тобою ныне не подобны тем, которые рождены были прежде, но меньше их ростом?" И она скажет тебе: „одни рождены мною в крепости молодой силы, а другие рождены под старость, когда ложесна начали терять свою силу"” (3 Езд 5:52-53). Со временем ветшают также род, общество и цивилизация в целом.

Особый интерес представляет проблема снижения хронала (старения) планет, звезд, галактик и всей Вселенной. Здесь мы обратим внимание только на процесс естественного старения Земли. Она вовсе не развивается, как иногда думают, а ветшает. К сегодняшнему дню ее хронал, определяющий интенсивность всех процессов на ней, очень сильно уменьшился. В древние времена, при высоком хронале, жизнь на Земле “кипела”, динозавры были с трехэтажный дом, трава - как нынешние деревья, процесс радиоактивного распада атома был крайне интенсивным. Сейчас все состарилось, хотя на земле еще есть отдельные места с чуть более высоким хроналом, например, остров Сахалин, там лопухи подобны большим зонтикам, трава, как кустарник. Французы попытались пересадить эту “гигантоманию” к себе домой, но через год все выродилось - не тот хронал. Один любознательный ученый ехал от Москвы до Владивостока с радиоактивными часами и нашел, что скорость распада атомов (ход часов) в разных местах неодинакова, однако объяснить этот феномен никто не смог. У меня в лаборатории скорость распада под действием хронального поля изменялась значительно. Любопытно было бы послать сверенные с земными часы на Луну, Марс, Венеру, немного подержать их там и вернуть на Землю, чтобы убедиться в неодинаковом ходе времени на разных планетах.

Для правильного понимания проблемы времени к сказанному необходимо еще добавить, что передаваемое по радио время -это совсем другое, условное, социальное, эталонное время, природа его не знает, оно придумано человеком с целью рациональной организации жизни общества - представим себе эту жизнь, если бы каждый человек приходил на работу и уходил с нее по индивидуальному времени своего организма!.. Точное условное время определяется астрономическими методами и “хранится” кварцевыми, молекулярными и другими часами. Оно всегда “течет”, “идет” из прошлого через настоящее в будущее строго равномерно, с постоянной скоростью, и в принципе не может ее изменить, этого не допустят специальные службы времени.

Общей реального и условного, искусственного времени является только эталонная единица измерения - секунда. Согласно решению Генеральной конференции мер и весов в Париже в 1954 г., за эталон длительности принята секунда на момент 1 января 1901 г. Конкретная дата выбрана по той причине, что реальные скорости вращения Земли вокруг собственной оси и обращения вокруг Солнца изменяются со временем. Например, за столетие, по юлианскому (православному) календарю равное 365 25 суткам, длительность суток возрастает на 1,64 миллисекунды.

В отличие от условного, скорость хода реального физического времени, тоже направленного из прошлого через настоящее в будущее, есть величина переменная, она может возрастать или уменьшаться в тысячи и миллионы раз, вспомним: “у Господа один день, как тысяча лет...” В наших опытах она изменялась за сутки всего на несколько секунд; на месте взрыва Тунгусского НЛО (“метеорита”) спустя 75 лет - на 2-3 секунды; а сатанинский НЛО, похитивший 25 апреля 1977 г. в местечке Путре (Чили) капрала Армандо Вальдеса, повысил его хронал в 481 раз, за 15 минут пребывания в НЛО в часах и организме капрала произошли изменения, соответствующие 5 суткам и 15 минутам!

Если поместить достаточно точные часы на различные тела, то по интенсивности их хода можно судить о хроналах этих тел. Чем быстрее идут часы, интенсивнее работает их механизм, тем выше хронал данного тела. Но скорость хода самого времени при этом ниже, ибо длительность процессов в часах уменьшается. Кстати, Эйнштейн понимал это наоборот: малые длительности он ошибочно называл ускорением хода времени, то есть перепутал скорость процессов и длительность их. На поверку оказалось, и это очень интересно и важно, что по воле рока в некоторые известные физические законы входит реальное время, например во второй закон механики Ньютона, в другие - условное, в частности, в законы переноса, включая знаменитые уравнения Максвелла, служащие фундаментом теории Эйнштейна. 

Поэтому самая нелепая ошибка теории относительности заключается в том, что Эйнштейн говорит о переменности хода времени условного, тогда как он вообще не способен изменяться. Отсюда бессмысленны и все остальные выводы этой теории. Подмена реального времени условным и наоборот -причина многих заблуждений в современной науке» [1998, стр.124-128].

4. Коротко о времени (1998).

«За время ответственно свое особое вещество-первокирпичик, именуемое хроналъным (от греческого олова хронос - время), оно наделяет тела специфическим и неповторимым свойством длительности (Ньютон). Если тело не содержит хронального вещества, то оно существует вне времени, вечно. С уменьшением длительности скорость (темп) всех процессов, определяемая так называемым хроналом, возрастает, следовательно, хронал и время обратно пропорциональны: чем больше хронал, тем меньше длительность и наоборот.

Мы живем в хронально-метрическом мире. Поскольку хронал входит в уравнения законов термодинамики наравне с электрическим потенциалом, температурой и давлением, постольку временем можно управлять так же, как мы управляем этими последними, что подтверждено соответствующими экспериментами (ТРП, с. 228, 428). Это открывает перед наукой и техникой потрясающие воображение перспективы, превосходящие все, что в разное время было наговорено писателями-фантастами. И появляется возможность новыми глазами взглянуть на теорию относительности, квантовую механику и теорию информации, которые принято считать основой современного естествознания.

В общей теории относительности Эйнштейна время и пространство объединены в знаменитом четырехмерном пространственно-временном континууме, где пространство может рождаться за счет убыли времени и наоборот. Но пространство и время имеют совершенно различные физическую природу и ранг, например, как железо и высота, поэтому они в принципе не способны превращаться друг в друга. Аналогично в специальной теории относительности масса считается эквивалентной энергии, что равносильно отождествлению веса бегуна и показания электросчетчика в его квартире. Получается также, что размеры и масса тела зависят от его скорости движения. Это равносильно утверждению, что килограмм яблок, купленный бегуном в магазине, превращается, например, в два килограмма при его беге, причем размеры каждого яблока уменьшаются вдвое. Все это - абсолютная бессмыслица.

В свою очередь, основу квантовой механики, как и теории информации, составляют случайность и вероятность, которых природа не знает. В результате, например, квантовая механика базируется на “угаданных” уравнениях Гейзенберга, Шредингера, Клейна-Гордона, Дирака к других. В ней есть, в частности, такие шедевры, как принцип неопределенности, согласно которому невозможно одновременно знать точно положение и скорость частицы - либо одно, либо другое. Интересный штрих: Дирак “угадал” математическое уравнение электрона - Нобелевская премия; Борн дал ему соответствующее статическое толкование - опять Нобелевская премия. Невольно вспоминаются слова И.А. Ильина о духовном ослеплении рассудочной науки» [1998, стр.148-150].


5. Излучатель хронального поля, или «змейки Вейника».
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«Космос служит мощным непрерывным источником хронального поля, которое можно улавливать с помощью различных геометрических фигур типа пирамид, антенн и т.д. Самыми простыми и доступными являются раз​личного рода проволочные микроантеннки, два их типа изображены на рис. 1.3, е и ж. Такая «змейка» переизлучает хрональное поле в направлении, перпендику​лярном к поверхности чертежа, в виде плоского слегка расширяющегося луча» [1992, стр.22].
Рис. 1.3. Проволочные микроантеннки-«змейки».
6. Хрональный аккумулятор, или «ёж Вейника».

«Как известно, в науке и технике самый распространенный способ генерации различных простых явлений заключается в использовании эффектов взаимности и увлечения, подчиняющихся третьему, четвертому, пятому и шестому началам ОТ, например, магнетизм воспроизводится с помощью электричества, а электричество – с помощью магнетизма, температура изменяет давление, а давление – температуру и т.д. То же самое можно сказать и о хрональном явлении, но здесь я опишу только предельно простое устройство, основанное на принципе приема, аккумулирования (концентрации) и последующего излучения хронального вещества. В данном случае я преследую прежнюю цель – сделать опыт доступным любому желающему. Мощность описываемого приемника-концентратора не очень велика, но ее вполне достаточно для установления всех основных свойств хронального явления, ее достаточно также, чтобы довести себя до шокового состояния при чрезмерном увлечении и облучении хрональным полем.

Исходный импульс для экспериментов я получил от Н.А. Козырева, который наблюдал в телескоп звезду Процион, но не в том месте, откуда исходит видимый свет, а в том, где она фактически находится в данный момент с учетом скорости распространения света и скорости и направления движения самой звезды. Это наблюдение Н.А. Козырева свидетельствует о существовании скоростей, неизмеримо больших скорости света. Такие скорости присущи нанополям, отсюда я сделал вывод, что Н.А. Козырев фактически имел дело с нанополем. По некоторым другим признакам я пришел к заключению, что нанополе Н.А. Козырева должно быть хрональным, впоследствии эта догадка подтвердилась.
Главное свойство нанополя – силовое, поэтому я и задался целью обнаружить это свойство путем воспроизведения схемы опыта Н.А. Козырева, но в самом примитивном исполнении, без применения какой-либо оптики. Две простые трубы, предназначенные быть концентраторами хронального вещества (хрононов), я направил на два тела, скрепленных между собой в виде гантели с помощью стержня. Трубы направлены перпендикулярно к стержню, но расположены с противоположных сторон. Середина стержня подвешена к нити, по углу закручивания которой можно судить о действующей силе. Получилась схема, похожая на схему опыта Генри Кавендиша по определению силы гравитационного притяжения, только в моем опыте роль больших свинцовых шаров играли трубы-концентраторы.

Затем выяснилось, что не нужны не только оптика, но и трубы, достаточно иметь хотя бы две рядом расположенные пластины. Число таких пластин можно сделать сколь угодно большим, а гантели заменить сплошным кольцом, это многократно повышает величину эффекта» [1981, стр.77-78 word, 132-133 рукопись].


7. Перемещение человека во времени.

«Если в ускоряющее (или замедляющее) ход времени хрональное поле поместить человека, то многие физиологические процессы в нем замедлятся (или ускорятся), но возможно, что не все, ибо человек в отличие от двигателя внутреннего сгорания организован более сложно и у него в принципе могут оказаться в наличии особые противоборствующие (защитные) механизмы» [1981, стр.69].

«На примере изменения хронала человека легко представить себе возможности и ограничения «путешествий» во времени с помощью искусственного ускорения или замедления хода последнего. С этой целью хрональная кривая человека 1-2 перенесена на рис.11, а и б. Предположим, что в некоторый момент dt4 , отмеченный вертикальной штриховой линией 7, проходящей через точку 4, включено ускоряющее хрональное поле (рис.11, а). Оно действует только на человека или аппарат вместе с человеком в течение отрезка времени (t , который заключен между вертикальными штриховыми прямыми, проходящими через точки 4 и 5, этот отрезок измеряется по земным (кривая 3) или эталонным (dtЭ) часам. В момент t5 , когда показания земных часов будут соответствовать точке 5, ускоренное индивидуальное время приведет человека в точку 6, которая окажется значительно правее точки 5. Состыковавшись с Землей (штриховая линия 6-5), человек окажется свидетелем прошлого Земли. Разумеется, в сравнении со своим собственным индивидуальным временем t6 . Глубина проникновения человека в прошлое Земли в данном случае определяется разностью абсцисс точек 6 и 5.
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Таков физический механизм путешествий в прошлое. При этом немаловажное значение приобретает точка 2, ограничивающая жизни человека. Мы пока мало знаем о характере действия ускоряющего хронального поля на различные функции организма (см. гл. III и VII), особенно на положение точки 2. Не исключено, что эта точка способна заметно сдвигаться вправо, тогда хрональное воздействие станет великолепным способом продления жизни.


Если в момент 4 включается замедляющее хрональное поле, то при достижении земными или эталонными часами точки 5 индивидуальное время человека будет соответствовать точке 6 (рис.11, б). Состыковавшись с Землей (штриховая линия 6-5), человек окажется в будущем Земли по сравнению с собственным временем t6 . Глубина проникновения в будущее определяется разностью абсцисс точек 5 и 6. Таков физический механизм путешествий в будущее.


Нетрудно видеть, что описанные механизмы строго ограничивают область путешествий во времени: мы можем заметно проникнуть в прошлое и будущее Земли по сравнению с индивидуальным временем t6 , но мы в принципе не в состоянии преодолеть барьер 7, то есть перейти в область левее этого барьера, который соответствует моменту включения «машины времени». Именно благодаря этому не нарушаются никакие причинно-следственные связи и именно поэтому мы не можем проникнуть, например, к живым динозаврам, запастись там снесёнными ими яйцами и таким способом возродить их род уже в наше время. Это должно звучать очень огорчительно для писателей-фантастов, но такова природа вещей, и здесь я ничем помочь не могу.


Таким образом, наиболее реальные возможности путешествий во времени имеют три роковых предела: барьер 7, левее которого проникнуть в прошлое невозможно, и точки 1 и 2, ограничивающие длительность существования данного путешествующего индивидуума. Однако это вовсе не означает, что невозможно стать свидетелем событий, которые происходили левее точек 7 и 1 и которые будут происходить правее точки 2, разумеется, без права воздействия на эти события. Речь идет о возможности видеть прошлое и будущее, не предпринимая никаких специальных путешествий во времени. Это видение обеспечивается особым физическим механизмом состыковки сознания с окружающей средой по вертикальным прямым, проходящим через точки 6 на рис.11. В этом случае рис.11, а должен относиться к видению будущего, а рис.11, б – прошлого, рассматриваемого по сравнению с настоящим, которое определяется точкой 5. Соответствующим механизмом в той или иной форме и степени располагает все живое – и растения и животные, не исключая человека. Об этом более подробно говорится в гл. V.


Я здесь остановился лишь на простейших случаях путешествий во времени путем искусственного увеличения или уменьшения скорости индивидуального хронала, при этом окружающая среда продолжает функционировать по своим обычным законам. Похожие эффекты возникнут и при искусственном ускорении или замедлении хода времени окружающей среды, когда мы сами хрональному воздействию не подвергаемся, однако, такой способ потребует неизмеримо больших затрат энергии. Не исключены и другие механизмы, но на них я останавливаться не буду, сказанного вполне достаточно для наших целей» [1981, стр.72-73 word, 123-126 рукопись].

8. Хрональные генераторы.

«...В нашем хронально-метрическом мире ход реального времени в системе зависит от изменений ее скоростей движения  (2  и вращения  ω2, частоты колебания   (2, температуры  Т, электрического  (  и ма​гнитного Рм  потенциалов. Влияя на любой их этих интенсиалов, можно изменить хронал системы. В результате между нею и окружающей средой возникает разность хроналов. Согласно пятому началу ОТ, под действием этой разности будет происхо​дить обмен хрональным веществом, и система превратится в генератор хронального поля. Чтобы такой генератор работал длительно, надо изменение хронального состояния системы повторять многократно в соответствующем круговом процессе. Обо всем этом более подробно говорится в гл. XXI и XXII.
Помимо подобного рода периодически действующих генера​торов, использующих круговые процессы, или циклы, возможны также генераторы непрерывного действия. Они основаны на пятом начале ОТ, его эффекте увлечения: если какой-либо физи​ческий процесс, относящийся к посторонней степени свободы, сопровождается увлечением хрононов, тогда возникает непре​рывный их поток. Примером может служить лампочка накали​вания или лазерный источник; в них поток излучаемых фотонов увлекает за собой поток хрононов, которые могут быть исполь​зованы для каких-либо, в частности лечебных, целей; другой пример - поток жидкости, увлекающий хрононы.
Как видим, проблема создания хрональных генераторов тео​ретически, в принципиальной ее части решается сравнительно просто на основе использования связей, содержащихся в ура​внениях состояния и переноса ОТ» [1991, стр.328].


9. Хроносфера.


«Самым замечательным свойством хрононов является их способность нести в себе калейдоскопически разнообразную информацию о любом теле - живом и неживом, - которое их излучает. На Земле помимо литосфе​ры, гидросферы и атмосферы имеется также хроносфера, представляющая собой хрононный газ, подчиняющийся обычным газовым законам. Хроносфера содержит всю информацию обо всем сущем» [1992, стр.21].

«На практике решение поставленной задачи крайне сильно облегчается благодаря тому, что помимо воздушной сферы (атмосферы), окружающей Землю, существует также еще вторая - хрононная сфера (хроносфера), напоминающая пневматосферу П. Флоренского и обладающая удивительно интересными и важными свойствами. Хроносфера состоит из хрононов - это хрононный газ, во многом подчиняющийся обычным газовым законам: он имеет определенные давление, хронал и т.д. Особенность хрононного газа заключается в его колоссальной проникающей способности, поэтому он не только вокруг, но и внутри нас есть, а также в объеме Земли. Другая важная особенность состоит в характере взаимодействия хрононов разного знака между собой и со всеми остальными объектами природы.

Наличие хроносферы дает возможность широко использовать с целью создания хрональных источников эффекты увлечения, подчиняющиеся пятому началу ОТ этот вопрос обсуждается в следующем параграфе. Весьма любопытно, что человек уже давно замечал подобные эффекты, остерегался их, когда они сопровождались вредным воздействием на организм, либо, наоборот, прибегал к ним, когда они приносили пользу. Так бывало, например, при выборе места для постройки дома, при разных способах полезной активации воды и т.д. Однако физический смысл всего этого был непонятен, поэтому наука становилась в оппозицию, а найденные практиками методы не находили должного распространения.

Хроносфера имеет чрезвычайно важное значение для всего живого и неживого. Она непрерывно пополняется из Космоса, который является главным источником хронального поля. Самый мощный поток хрональных излучений идет от Солнца. Луна, каждая планета, звезда, созвездие, галактика вносят свою лепту в этот процесс. Причем всем излучениям, идущим от каждого из перечисленных объектов, присуща своя определенная специфика, полезная или вредная для организма. Например. Солнце непрерывно посылает на Землю целый комплекс ортогональных хрональных сеток дифракционного типа; ниже упоминаются положительные сетки (полосы) Кэрри, отрицательные Альберта, а также сетки Стальчинского, говорится о их воздействии на человека; во время вспышек на Солнце вся поверхность Земли дополнительно покрывается сплошным потоком отрицательно действующих излучений. Весьма интересны полезные для человека хрональные излучения Луны.

Убедиться в существенном вкладе Космоса в хроносферу Земли нетрудно. Достаточно заэкранировать данное тело или процесс от космического хронального излучения, чтобы соответствующие эффекты ослабли до уровня, который диктуется запасами хрононов в хрононном газе окружающей среды. Отсюда должна быть понятна исключительно важная роль космического фактора, особенно для всего живого, включая элементы зарождения, развития, эволюции и т.д.» [1991, стр.328-329]. 
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